

# 社保基金1月新开A股账户创四年新高

券商集合理财、基金专户、信托开户创两年新高

本报记者 毛建宇

根据中国证券登记结算公司最新公布的统计月报,1月份社保基金新开30个A股账户,创2008年11月以来单月新高。

据统计,上一次社保基金开户是在2012年5月,当月新开16个账户。自2008年金融危机后,社保基金仅在2009年1月、2011年3月、2011年9月以及2012年5月单月开户数达16个。在今年1月份以前的50个月内,新开户总数为83个,今年1月新开

账户数超过此前50个月总量的三分之一。此外,1月份证券公司集合理财、基金公司专户理财产品、信托类投资者的开户数量也急剧放大,分别达80个、192个和211个,均创去年单月新高。

统计月报显示,1月份沪深两市合计日均新开A股账户数为22,688户。其中,沪市平均每日新开A股账户数为11,957户,环比增加1,342户,增幅为12.65%;深市平均每日新开A股账户数为10,731户,环比增加872户,增幅为8.85%。

## 发改委将专项检查涉农价格和收费

发改委近日下发《关于开展全国涉农价格和收费专项检查的通知》,继续在全国部署开展涉农价格和收费专项检查。

专项检查从3月1日开始,5月31日结束,检查范围包括2012年1月1日以来各项涉及农民生产、生活的价格和收费政策执行情况。专项检查由发改委统一部署,省级价格主管部门组织安排,地(市)、县级价格主管部门具体实施。

发改委要求,各地价格主管部门围绕促进农业稳定发展、农民持续增收主线,特别是推进农村城镇化建设重点工作,重点检查农民建房、农村中小学、农产品流通、农村殡葬服务、农机服务、农村有线电视、农村医疗卫生服务等领域的价格和收费问题,配合春耕备耕,加强对化肥等农资价格的监督检查,将对不落实涉农减免、优惠价格和收费政策,强制或变相强制收取经营服务性收费,搭车收费,以及在给农民的补贴、补偿金中违规扣减费用变相乱收费,转移收费主体到行业协会、中介组织等乱收费,采取以次充好、短缺数量等手段变相提高农资销售价格和多扣水分、杂质变相压低农产品收购价格等隐蔽性乱涨价、乱收费行为进行严肃查处。(王颖春)

## 去年中央财政预算安排农发资金增长26%

财政部20日消息,去年中央财政预算安排农业综合开发资金290亿元,同比增长26.09%,重点加大对各地产粮大县投入力度,安排13个粮食主产区农发资金194.72亿元,同比增加46.83亿元。

国家农业综合开发办公室此前公布,290亿元农发资金已于去年9月底全部拨付地方,主要用于加强中低产田改造、高标准农田建设,加快中型灌区节水配套改造,推进粮食核心区建设,支持农业产业化经营,推进现代农业发展。

去年中央财政安排用于以中低产田改造、高标准农田建设为主要内容的土地治理项目资金达到240.53亿元,计划改造中低产田、建设高标准农田3003.48万亩。(毛万熙)

## “十二五”重点建设完善百家国家工程中心

国务院日前印发发改委和科技部牵头编制的《“十二五”国家自主创新能力建设规划》。规划提出,到“十二五”末,创新基础设施条件建设布局更加合理。投入运行和在建的重大科技基础设施总量接近50个,形成一批世界一流水平的科学中心。重点建设和完善100家国家工程中心,新建若干家国家工程(重点)实验室,认定一批国家级企业技术中心,产业技术创新、重大技术装备研制和重点工程设计的支撑条件更加完善。

重点领域创新能力明显提升。创新主体实力明显增强。企业技术创新主体地位进一步强化,大中型工业企业研发投入占主营业务收入比例达到1.5%,一批创新型企业进入世界500强,建成若干一流科研机构,创新能力和发展成果进入世界同类科研机构前列;建设一批高水平研究型大学,一批优势学科达到世界一流水平,关键核心技术的有效供给能力明显提升。(王颖春)

# 私募管理新规强化投资者保护

基金法修订配套细则6月前将密集公布

本报记者 曹乘瑜

证监会20日公布《私募证券投资基金业务管理暂行办法(征求意见稿)》,对合格投资者、管理人资格等做出明确要求。业内人士表示,征求意见稿的规定将有效排除风险承受能力较低的投资者,有利于保护投资者。

去年12月底全国人大通过修订后的《证券投资基金法》,将于今年6月1日起施行。权威人士表示,修订后的《证券投资基金法》约有13处需相关部门出台配套细则,预计6月1日前细则将密集公布。

## 有效防止变相公募

根据征求意见稿,在合格投资者方面,自然人需符合个人或家庭金融资产合计不低于200万

元、最近3年个人年均收入不低于20万元、最近3年家庭年均收入不低于30万元三项条件中的任一条件;合格投资者投资于单只私募基金的金额不得低于100万元。

原全国人大财经委法案室主任朱少平表示,私募本身就是向风险承受能力较高的投资者募集资金,但目前实践中有些投资者借钱投资私募的现象,导致私募成为变相的公募。征求意见稿对合格投资者的规定将有效遏制此类不规范行为,保证私募的本质,从而保护投资者利益。

一些受访的私募从业人士表示,合格投资者的标准并不高,相关规定有利于实施,减少行业纠纷。北京星石投资首席策略师杨玲表示,私募行业的进入门槛较低,私募基金的投资风险较大,仅

允许合格投资者进入能有效减少纠纷和社会性风险。

征求意见稿规定,公司、企业等机构投资者需满足净资产不低于1000万元的条件。上海某大型私募高级合伙人认为,目前私募行业的企业客户不多,但随着行业的规范,将有更多企业风险控制部门认可私募,从而为私募行业带来资金“活水”。

## 促使地下私募淡出

在基金管理人登记方面,征求意见稿要求证券资产管理规模超过1亿元的机构应当到基金业协会登记。此类机构不仅包括阳光私募,还包括PE、VC等机构。只要其管理的产品中投资于公开发行的股份有限公司股票、债券、基金份额以及证监会规定的其他证券及其衍生品种的规

模累计在1亿元以上,即应当进行登记。

杨玲表示,这意味着灰色的地下私募将逐渐淡出。一方面,证券资产管理规模超过1亿元的机构如果不到协会登记,将面临违规风险,一旦被举报很可能受到警告和处罚。另一方面,投资者也会对未登记的私募公司产生怀疑和不信任,此类机构即使业绩突出也很难得到扩张的机会。

征求意见稿规定,申请登记的机构还须满足实缴资本在1000万元以上、最近三年没有违法违规行为记录、有两名持牌负责人和一名合规风控负责人等条件。上海睿信投资董事长李振宁表示,“两名持牌负责人”意味着私募可能需经过资格考核才能获取相关牌照,意味着更严格的监管。

# 乡村利率故事

本报记者 黄淑慧 高改芳

储户,日利率按1年365天而非360天计算。

老张过去一年出外打工,妻子则在离家较近的工厂上班,两人辛苦一年攒下十来万元,留了些日常花销和孩子的学费,准备将十万元开一张定期存单。在他看来,如果在这家农商行存款,一年多赚的利息也够几天的生活费用了。

其实,村子里年息15%~20%的民间借贷机会不少,但去年出了几起“跑路”事件,一些村民的钱没能拿回来。现在大家基本上不敢民间借贷。再加上农村没什么好的投资渠道,银行利率一旦上浮,定期存款就又成了乡亲们的首选。

不过,吸引老张的不仅是多出的利息,还有电磁炉等礼品。为了招揽储户,对于春节期间前来存款的储户,这家农商行采购了一批礼品,以春节回馈客户的形式赠送给“财神”。

在银行营业大厅的一角摆放着电饭锅、电磁炉、保温瓶、被子、床单等礼品。只要存款达到一定额度,就可以获得一份相应的礼品。例如,存款满3万元就能获得

一条床单。老张早就看中了电磁炉,正好存款满10万元就能拿到。

该银行网点工作人员介绍,春节回馈客户活动将延续到正月十五。通常,他们按存款金额千分之一左右的比例采购礼品。例如,床单的采购价格为40元,用以答谢存款3万元的客户。

农商行的员工早已习惯了每年春节加班的生活。春节是招揽存款的最佳时机,出外打工的村民此时带回大量现金。与大城市的银行网点过年歇业不同,地处乡村的农商行大年初一早八点就开门迎客。通常,大年初二是最忙碌的时候,排队的储户能一直排到银行大门十米开外的马路上。在今年春节长假中,仅这家农商行的网点就新增存款近亿元。

农商行大手笔揽储具有得天独厚的优势,这个人口约4万的小镇只有4个银行网点,其中两个是这家农商行的,另外两个是邮储银行的,不像县城有四大国有银行和股份制银行等众多竞争对手。

农商行工作人员坦言,银行之间的竞争越来越激烈,为了尽

快发展业务,将存款利率上调到基准利率的1.1倍已达到政策上限。

此外,还要通过送礼物、文娱演出等争取客户存款。

租籍也是江苏的杨老板在上海开有一家贷款中介公司,看到上述情况,心里亦喜亦忧。喜的是,利率市场化的洪流扑面而来,势不可挡,已深入经济发展相对落后的农村地区。作为帮助企业向银行申请贷款的中介,杨老板明白,他的公司有必要顺应利率市场化的潮流,转变经营方式。

忧的是,在广大农村地区,市场秩序显然还不规范。这家农商行将利率上浮到顶,再加上回馈的礼品价值,银行的实际付出显然已超出央行规定的存款利率上限。如果上海、北京等一线城市的银行网点胆敢如此高调地揽储,一定会被当地监管部门叫停。杨老板原本打算春节到老家看看市场情况,如果条件成熟就把自己的贷款中介公司延伸到老家来。但老家银行在春节期间的高调揽储活动让他打消了这个念头。

# 1月深圳出口同比增长近六成

本报记者 张莉

深圳1月进出口增幅远超全国平均水平。据深圳海关统计,1月深圳市进出口总值494.9亿美元,扣除汇率因素同比增长83.4%。海关总署统计数据显示,1月我国进出口总值3455.85亿美元,同比增长26.7%。

1月深圳市出口274.3亿美元,

同比增长59.5%;进口220.6亿美元,增长1.3倍;贸易顺差53.7亿美元,收窄27.7%。

1月深圳加工贸易及一般贸易进出口均大幅增长。以加工贸易方式进出口187.7亿美元,增长32.1%。其中,出口104.7亿美元,增长15.1%;进口83亿美元,增长62.6%;加工贸易项下贸易顺差21.7亿美元,收窄45.6%。

1月深圳对港、台贸易成倍增长。其中,对香港进出口175亿美元,增长15.1%;对台湾进出口21.7亿美元,增长15.1%,占同期深圳市进出口

总值的35.4%。对台湾省进出口43.6亿美元,增长1.8倍,占8.8%。对东盟、美国分别进出口38.8亿美元、35.2亿美元,分别增长38.1%、30.3%。对欧盟进出口26.4亿美元,同比下降9%。

业内专家分析,与去年同期相比,今年外贸市场回暖形势明显,美欧经济形势相对乐观,预计上半年深圳进出口将实现小幅增长。

# 证监会拟规范私募基金业务

(上接A01版)还包括新基金法第154条规定的“类基金”,但不调整商业银行、保险机构、信托公司等受其他金融监管部门监管的机构从事的私募基金业务的范围,可有其他金融监督管理机构依据《证券投资基金法》的规定另行规定。此外,因证券公司、基金管理公司、期货公司等从事的资产管理业务已有相应法规规范,暂不适用《暂行办法》规定。

该负责人表示,《暂行办法》

的主要目的在于明确私募基金管理人的法律地位,掌握行业基本情况,基本不会改变现有私募基金行业运营现状,不增加其监管成本。

在合格投资者方面,《暂行办法》规定,自然人需符合个人或者家庭金融资产合计不低于200万元人民币、最近3年个人年均收入不低于20万元人民币、最近3年家庭年均收入不低于30万元人民币三项条件中的任一条件;公司、企业等机构需满足净资产不低于1000万

元人民币的条件。此外,合格投资者投资于单只私募基金的金额不得低于100万元人民币。

《暂行办法》根据新基金法的规定,对私募基金募集方式、财产托管、信息提供、从业人员、管理人员禁止性行为及内控和风控要求等进行了原则性规定,对违反办法的行为规定了相应的处罚措施。此外,《暂行办法》对证监会与基金业协会的信息共享机制进行了规定,对单只规模超过1亿元人民币或者基金份

额持有人人数超过50人的私募基金,基金业协会应当向证监会报告。

基金业协会同日就《私募基金管理人登记及基金产品备案规则》公开征求意见。根据《备案规则》,持牌负责人资格需由协会认定,包括具有三年以上投资管理行业工作经验、通过基金业协会组织的合规考试、良好诚信记录等条件。如果登记的基金管理人出现违法违规等情况,主要由持牌负责人承担责任。

## 重庆证监局:扩大市场规模 丰富融资渠道

重庆证监局20日召开2013年重庆辖区证券期货监管工作会议。重庆证监局主要负责人方良平表示,今年要以进一步扩大市场规模,丰富融资渠道为重点,以进一步加强诚信建设,切实保护投资者合法权益为中心。来自重庆各上市公司、拟上市公司、证券期货经营机构、中介组织的近300名代表参加会议。

方良平指出,重庆资本市场面临市场整体规模较小、上市公司整体质量不高、证券期货经营机构核心竞争力不强、资本市场后备资源不足四个方面的挑战和不足,服务实体经济能力有待提高。今年重庆证监局将重点抓好七个方面工作,一是提升辖区资本市场金融服务水平,大力推动企业上市,支持上市公司再融资和市场

化并购重组,加快场外市场建设工作;二是加强上市公司监管,继续坚持以信息披露监管为核心,落实风险导向型披露理念,增强上市公司规范运作的内生动力;三是支持创新和防范风险并举,推动机构积极探索业务创新、产品创新;四是深化综合监管体系建设,充分运用好现场检查等手段提升监管效能,充分利用监管信息系统实现动态监管,结合监管实践探索非上市公司监管;五是加强市场主体自身诚信建设,坚决打击内幕交易等证券期货违法犯罪行为;六是把投资者保护与日常监管相结合,优化证券期货机构投资者保护工作评价机制;七是配合落实好退市制度改革,结合宏观经济和资本市场走势,完善区域性风险防范的有效机制。(周渝)

## 去年重庆金融业增加值占GDP比重升至8%

构520家,资本总额超过1000亿元。重庆11家交易场所已全部通过国家首批备案验收。

今年重庆将力争新增融资4000亿元,其中银行信贷2800亿元,非银行融资1200亿元,非银行融资占比保持在30%左右;争取高新区纳入全国新三板市场;优化融资结构,增强对“6+1”支柱产业项目、战略性新兴产业等项目的融资保障,力争涉农和小微企业贷款增速不低于各项贷款平均增速;推动金融要素市场扩大集聚辐射能力,争取交易量突破1000亿元。(周渝)

## 去年银行卡渗透率43.5%

中国人民银行20日发布的《2012年支付体系运行总体情况》显示,2012年支付业务量持续快速增长,全国共办理非现金支付业务411.41亿笔,金额1286.32万亿元,分别较上年增长21.6%和16.5%,增速分别放缓0.5个百分点和5.5个百分点。

各类银行卡业务保持明显增长态势,增速持续回落。银行卡消费持续快速增长,全年银行卡渗透率达到43.5%,比上年提高4.9个百分点。

截至2012年末,全国累计发行银行卡35.34亿张,较上年末增长19.8%。信用卡累计发卡量占比

略有上升。截至2012年末,全国人均拥有银行卡2.64张、信用卡0.25张,较上年同期分别增长20.0%、19.0%。北京、上海信用卡人均拥有量远高于全国平均水平,分别达到14.7张、1.16张。信用卡授信总额、信用卡期末应偿信贷总额(信用卡透支余额)和信用卡逾期半年未偿信贷总额呈大幅增长态势。

2012年,银行卡跨行支付系统共处理业务82.73亿笔,金额19.74万亿元,分别较上年增长20.3%和31.5%,增速分别较上年放缓3.0个百分点和4.1个百分点。

## 商务部:

## 将对餐饮业最低消费作更明确规定

商务部新闻发言人沈丹阳20日在例行新闻发布会上表示,商务部有关司局正在研究餐饮企业收取最低消费等问题,即将出台的《餐饮业管理办法》将对包间费和最低消费作出更明确的规定。

沈丹阳表示,从收费项目来看,包间费和最低消费都是针对餐厅包间消费,二者应只收其一,一些餐饮企业借机乱收费确实需要规范。

谈及中央“八项规定”和厉行节约、反对浪费措施对消费的影响,沈丹阳表示,春节前后及春节期间,各地高档酒店的高档菜肴销售量明显下降,燕窝、鲍鱼等产品下降40%左右,鱼翅下降70%以上。高档酒店的食品礼盒销售额下降45%,茅台、五粮液等高档白酒的销售额也明显下降。例如,53度飞天茅台和52度五粮液的标价较此前的最高价下降了30%左右。(倪铭娅)

## 2015年基本建立化学品环境风险管理制度体系

环保部近日发布的《化学品环境风险管理“十二五”规划》提出,到2015年基本建立化学品环境风险管理制度体系,大幅提升化学品环境风险管理能力,显著提高重点防控行业、重点防控企业和重点防控化学品环境风险防控水平。

《规划》根据环境风险来源和风险类型的不同,确定三种类型58种(类)化学品作为“十二五”期间环境风险重点防控。在重点防控行业方面,《规划》确定“十二五”期间将以石油加工、炼焦及核

燃料加工业,化学原料及化学制品制造业,医药制造业,化学纤维制造业,有色金属冶炼和压延加工业,纺织业等六大门类以及煤制油、煤制天然气、煤制烯烃、煤制二甲醚、煤制乙二醇等新型煤化工产业为重点防控行业。

对于重点防控区域,将通过严格园区入园标准、加强环境基础设施建设、提高区域监管水平、健全园区性管理制度等措施,提高区域范围的风险防范和应急水平,降低环境风险。(王颖春)

## 台股春节后连涨三天

台股新年春节后3个交易日连续上涨,累计上涨123点,主要是由外资扮演推手。市场人士分析,在这波上涨中,仅台积电就为指数贡献37点,前十大权重股合计贡献80点,未来权重股仍将是盘面重心。

主要反映外资动向的